

邵东中医药产业强劲崛起,向“加工高端化、种植规模化、市场便捷化”阔步前行——

药都“加速度” 世界正瞩目

戴鹏 邓星照 刘昭云



湖南润天药业中药材检测中心。



湖南润天药业中药材加工车间。

的廉桥医药科技工业园拔地而起,被列入全省“5个100”重大产业项目,是湖南千亿中医药产业链的重要组成部分。抓住建设全省中医药综合改革示范区先导区机遇,邵东全力打造中药材产业“1231”工程,即实现中药材种植产值达100亿,加工产值达200亿,销售额达300亿,工业园产值达100亿,力争在全省中医药千亿产业链中当“龙头”、做示范。坚持一张蓝图绘到底的“不变”,推动经济发展的“巨变”。邵东市聚焦新模式、新工艺、新市场,正在加快建设集产、创、展、商、游于一体的世界级中医药产业名城,中医药全产业链产值超128亿元。

从种植起步到智能加工——产业新赛道上“入场即冲刺”

深秋时节,漫步在邵东田间地头,中药材满目葱茏,处处是丰收在望的景象。在牛马市镇延沁玉竹中药材种植基地。“看,长势好着呢!”谈及今年的中药材收成,基地负责人乐呵呵地说,这几年邵东玉竹因品质好,价格连连上涨,全国各地的收购商都来咱这里进货。邵东中药材种植品种有玉竹、白芍、丹皮、百合等170余种,尤以玉竹最为闻名,是“中国玉竹之乡”。近年来,邵东市将中药材基地建设项目纳入市重点项目建设,加快建立完善道地药材生产标准体系,完善配套服务。邵东市与湖南农大、湖南中医药大学等高校合作,开展中药材生物技术研究,全面推行中药材生态种植、野生抚育和仿生态栽培。并先后创建中国特色农产品(玉竹)优势区、国家中药材区域性良种繁育基地,邵东玉竹被认定为全国地理标志产品。目前,邵东全市中药材种植农户达5万人,中药材种植面积21.7万亩,年生产总值33.2亿元。

从种植起步,靠市场发家,邵东中药材产业不甘心当“二传手”,开始以“入场即冲刺”的姿态,向中药材加工、仓储、物流等“新赛道”迈进。

在现代化加工车间,中药材生产线高速运转,实时数据传输到“数智大脑”,进行精准控制。

在药材库,扫描二维码即可知道该批次药材产地、加工信息,中药材溯源得以实现……澎湃着“高精尖”强音的邵东,以“新质”促“高质”的身影,随处可见。湖南南国药都中药饮片有限公司为龙头,翻开了邵东中药材产业化联合体发展新模式的序幕篇章。邵东中药材生产加工自动化,在全国更是一马当先。走进湖南省弘华中药饮片有限公司控制中心,电子大屏上,生产订单完成率、仓储(库存)等信息一目了然。“我们专注于中药饮片传承与创新,通过共建种植基地、改造自动化生产线、研发生产管理信息系统等方式,推动提质增效,这几年销售收入实现稳步增长。”弘华中药董事长周爱华说。

从“买全国”到“卖全球”——“链”接世界,“药都”快步踏新程

每天清晨,在人声鼎沸中,邵东市廉桥中药材专业市场经营户罗婷婷守在自

己的店铺里,迎接来自全球的药商。在她的摊位前,整齐地摆着三七、陈皮、石斛等中药材。“我们廉桥中药材专业市场共有中药材经营户1200多户、门店1488间,像我一样的从业人员达1.1万人。”罗婷婷说,丁香、人参……市场里在售中药材有2000多个品种,日吞吐药材400余吨。从零售、批发到期货交易,从采购、加工、仓储到大型现代物流中心,邵东已经形成了完整的一体化中药材商业产业链,成为规模最大、辐射海内外的药市。“你可能没到过廉桥,但一定用过来自廉桥的中药材。”当地人自豪地说,邵东玉竹、玄参、射干等药材销售占全国市场80%份额,杜仲、厚朴占全国市场70%份额。

这种“买天下药材、卖天下药材”的经营模式看似简单,实际上却结成了一张巨大的包罗全国各地药材的“网”,促使廉桥集全国药材之大成。插上电商的翅膀,“链”接世界,“南国药都”中药材生意越发兴隆。松龄堂创新思路,开始拓展电商业务,与“药师帮”“一药城”“药京采”等国内医药类电子商务平台合作,将600多种2200余个规格的中药饮片上线销售。如今,松龄堂每月线上销售额达2500万至3000万元,占公司全部销售收入50%以上,线上销售额在中药饮片行业排名全国第一。“我们的玉竹、人参等重要产品销售到全国各地和东南亚,去年产值突破5.7亿元,今年产值目标向7亿元迈进,名列全国同行业前茅。”松龄堂总经理曾必正说,在松龄堂电商销售的示范引领下,弘华中药材、南国药都等企业也纷纷进驻电商平台,加入线上销售行列。“中国中药材之乡”乘风破浪,“南国药都”一路腾飞,邵东中医药正走出国门、被世界瞩目!

时下,走进桂阳三中,一座红白相间的教学楼映入眼帘。教室外走廊宽敞,教室内明亮舒适,配备了崭新的桌椅、现代化智能教学设备与相应的配套设施……

10月中旬,桂阳三中标准化建设(徐特立项目)建成投用,高三年级1000多名学生搬进了崭新的教学楼。“教学设备和学习环境都比以前更好了,我们在宽敞明亮的教室里冲刺高考,更有信心了!”高三学生夏裕航说。桂阳三中“徐特立项目”于去年11月动工,总投资4900余万元,正式启用后可增加学位1300余个。一校之变,折射全域。2023年8月26日,桂阳县东风中学搬迁新建项目投入使用,建设有72个教学班,提供了3600个学位。化解了大班额,保障青少年就近接受高质量的素质教育、高质量普及初中义务教育,完善了桂阳县教育结构体系。

2022年8月底,瑯山小学秋季开学投入使用,总建筑面积15421.3平方米,作为桂阳县化解大班额问题的教育领域重点项目,该校新增学位2160个。蓉峰完小扩建项目是2022年桂阳县确定的民生实事项目之一,项目总投入2300万元,其中建设1栋建筑面积为4500平方米的六层教学综合楼及附属工程,设计规模27个教学班,新增学位1215个。

一座座优质新学校拔地而起,一张张笑脸在阳光下绽放。多年来,从全面普及到优质均衡,桂阳县真金白银投入,向着公平而有质量的教育目标大步迈进。

自2019年以来,该县累计投入资金2.7631亿元,完成25所标准化寄宿制学校建设、25所小规模学校提质改造、20所义务教育薄弱环节改善与能力提升学校建设。通过多方筹措基金,累计投入18亿元,新建、改扩建学校15所,新增义务教育学位36631个、高中阶段学位12000个。教育民生福祉不仅要解决“有没有”的问题,更要解决“好不好”的问题。

硬件测试、软件测试、故障诊断与修复……走进桂阳职校的计算机检测维修与数据恢复赛项实训室,教师李瀚带领学生正在进行数字产品检测与维护国赛仿真测试。在去年的全国职业院校技能大赛中,李瀚带领学生代表湖南省参赛,在数字产品检测与维护赛项中荣获一等奖,实现了郴州市职业院校国赛

让学生在家门口“上好学”——看教育惠民的桂阳实践

廖诗卉 陈勇 罗徽

一等奖项的突破。“好成绩的取得最主要的还是得益于我们拥有优异的实训条件,我们的设备设施在整个郴州地区是最先进的,我们也拥有数量最多的参加技能竞赛的学生群体。”

近年来,桂阳县职业技术教育学校实施“强群筑基”工程,共建校内实习实训基地5个,校外实习实训基地20个。通过“引企入校”、举办“校中厂”“订单班”培养,培养了大批技能型合格“工匠”,学校学生就业率均在98%以上,对口就业率达到84.2%。

利民之事,丝发必兴。人民群众的烦心事,揪心事,就是政府关心的事。

从“校门口”到“家门口”,开通学校“定制公交”线路38条,集中接送学生5700余人;开展学校食堂“互联网+明厨亮灶”建设工程,全力守护学生“舌尖上的安全”;累计建成公租房1189套、周转房588套、廉租房206套,加强教师住房保障……“民生账单”化为“幸福清单”,桂阳县教育发展的红利正惠及千家万户。

雨湖区“三网互联”构建多维统战组织体系

近年来,湘潭市雨湖区委统战部以区块为轴,“三网互联”抓覆盖,构建多维集成的组织体系。将全区15个乡镇街道科学划分为667个区块,把统战事务纳入区块治理,制定乡镇(街道)统战工作职责清单,创新实行“1+N+1”治理模式,精准选派667名治理员、7795名协理员和675名监督员到区块联点包户,打通区块“联系网”。

建立领导干部联系统战代表人士、统战机关关联区块片、统战团体服务区块块团,23位区级领导、74名党政领导干部每人

联系3-4名统战代表人士,统战机关班子分组包联4-5个区块片,40个统战团体组织全面下沉服务667个区块,构建多元“联治网”,全力支持市域现代化治理。

建立“大统战+大群团”联盟,运用“工作共谋、活动共办、平台共建、资源共享、部门共联、品牌共树、宣传共推”七大抓手,建立同心活动和同心项目清单,将统战资源力量与群团事业有效融合,形成最大“联谊网”,深入拓展统战服务触角,释放出1+1>2的工作效应。(谢晓璐 邓玉娟)

仁爱育人 匠心治学

李敏贞现任教于邵东市城区三中。她是湖南省中小语文学科带头人、邵阳市初中语文骨干教师、邵阳市中考命题专家库专家、邵阳市“三八红旗手”“巾帼建功标兵”“芙蓉百岗明星”……24年来,她立足本职岗位,用心用情唱响唱好教育之歌。

“仁爱育人,匠心治学”。李敏贞认真对待每一堂课,始终充满了好乐,让每一堂课都有特色,逐步形成自己的独特风格。她执教《爱莲说》一课,吟咏经典、感怀桐江、周子洗砚池和荷莲意向,在交流互动中创作《五律·笔墨颂清廉》:“桐江堪洗砚,见墨慕良贤。笔走龙蛇远,字工金石鲜。不为私欲染,而秉蕙心

全。荷叶紫正气,湖山蔚清廉。”整堂课高效、灵动,润物无声。

她坚持以教促改,《基于核心素养的学生关键学习能力培训研究》等多个课题研究及论文获得国家、省市级奖励,她参与编写的《初中语文随文微练笔训练》系列图书,其讲座《微而不小,训练有致》和《中考语文“积累与运用”板块简析》得到专家好评。同时,她辅导学生在各级各类比赛中获奖。

作为“国培计划”项目的授课专家,她在2023年、2024年都承担湖南省市县青年骨干教师工作坊高端研修项目的培训,为初中语文骨干教师作教学示范,为乡村教师作专题讲座,助力乡村教育发展。(徐湘果)

“幸福桂阳可感可及”系列

从“马路市场”到“南国药都”——高歌猛进中的“变”与“不变”

每当第一缕天光洒落,紧邻320国道的邵东市廉桥中药材专业市场,就是“南国药都”最早苏醒的地方之一。市场内,琳琅满目的中药材,令人眼花缭乱,目不暇接;为药而来的客商们络绎不绝,询价、验货热闹非凡。有了廉桥中药材专业市场,就有了不远处雄伟壮观、气势恢弘的廉桥医药工业科技园。

只不过当年,320国道还是“前面汽车跑,后面黄土烟”的土路。如今,阡陌农田换成产业新城,车水马龙替下铁犁牛耕。320国道依然是主干道,触摸着邵东中医药产业高质量发展的脉搏。

看似矛盾的“变”与“不变”汇聚于此,保持向产业高端“求是挺进”的发展定力便是解题的关键。

从最初肩扛手提、走街串巷贩卖中药材,到着力构建中药材种植、加工制造、贸易流通、科研和中药文化传播等全产业链体系,邵东擦亮“南国药都”金字招牌,做强优势产业,坚定不移。

邵东围绕320国道中药材全产业链示范带;廉桥药材市场仓储物流中心、中药材特色文化产业园、医药工业科技园核心;中药材标准化种植区、现代农业示范区等着力构建中医药“一带一核心两区”产业发展格局。

规划面积3平方公里,总投资68.7亿元,集研发、生产、包装、物流、营销于一体



邵东市廉桥中药材专业市场鸟瞰。(本文图片由刘海摄)

近日,株洲市交通运输局北斗峰会党员专责攻关小组召开专门会议,对该组承担的第三届北斗规模应用国际峰会工作进行总结复盘。

为办好此次峰会,株洲市交通运输局特别成立北斗峰会党员专责攻关小组,按工作职责分设12个党员小分队,聚焦“北斗赋能智慧交通”主线,全力做好北斗峰会保障、北斗交通规模应用专题论坛及交通应用体验之旅的筹备组织工作。特别是在该局举办的“北斗+交通应用体验之旅”活动中,充分展示了交通运输系统北斗创新应用场景和设施设备,接待5批次共1600余人次参观,受到广泛好评。在此次峰会中,株洲多家交通运输相关企业和与会同行及科研机构对接洽谈,初步达成多项合作意向,包括促成“云尚巴士”落地,形成“北斗+四好农村路”等多项交通运输领域北斗典型应用场景。

近年来,株洲市交通运输局构建“党组+”的组织架构体系,形成“系统+行业”的党建工作新格局,打造“动力党建·开路先锋”品牌。围绕交通重点任务,先后成立交通项目规划与前期、交通项目建设、北斗峰会筹备等7个党员专责攻关小组,推动各项工作再上新台阶。

株洲市交通运输局党组书记、局长付访华表示,交通部门将继续推进“动力党建·开路先锋”党建品牌创建,并以此为契机,提炼工作经验、提升工作水平,将党建工作融入学习调研、融入履职尽责、融入发展大局、融入服务群众、融入队伍建设,为株洲交通运输事业高质量发展提供“红色引擎”。

(郭力嘉 夏四亮)

张家界市“三个坚持”强化优化营商环境体制机制保障

今年以来,张家界市坚持问题导向,以本轮机构改革为契机,始终把致力提升优化营商环境作为推进改革的重点来抓,强化“三个坚持”,为优化营商环境提供强有力体制机制保障。

坚持高位着眼,强化优化营商环境统筹协调。张家界市在市本级议事协调机构大幅度精简前提下,优先保留市优化营商环境协调小组,调整为在市委财经委挂牌,对外可以市优化营商环境协调小组名义开展工作。日常工作由市委发展改革委承担。

湘潭市雨湖公安局多措并举强化禁毒战斗力

2023年以来,湘潭市雨湖公安局紧密围绕新时代禁毒工作要求,面对复杂严峻的毒品形势,以强有力的措施提升禁毒战斗力,构筑全方位禁毒防线,推动社会共治共建新局面。

雨湖公安局通过三项措施全面提升禁毒新质战斗力。即全力打造“四个铁一般”公安铁军,增强禁毒队伍听党指挥的凝聚力,守正政治

市发展改革委单设优化营商环境科,加强了优化营商环境的工作力量。

坚持实处着力,提升高效便捷政务服务。针对市行政审批局职能没有做实、力量薄弱等问题,谋划推进本轮机构改革时,张家界市统筹考虑更大力度推进数字赋能,将数据管理、行政审批服务管理等职责整合,设立市数据局的基础上,加挂市行政审批服务局牌子,同时明确市数据局统一领导市政府发展研究中心、市政服务中

建警方针;强化缉毒执法专业化,完善警种协同工作,推动合成战队集成攻坚模式;加速科技实战赋能,运用大数据分析及检测技术提升执法精准度,推进科技手段与禁毒实战相融合。

为应对新型毒品问题,雨湖公安坚持“以打开路”与“社会共治”两大方向。持续打击依托咪酯等新精神活性物质犯罪,深入推进禁毒专项工

健全优化营商环境体制机制。

坚持难点着手,打造公平法治环境。针对行政执法队伍力量分散、多头执法、重复执法等问题,张家界市坚决贯彻中央要求,顶住压力,在全省率先作出市级全部下放、全面实施区一级执法的决策。将市本级文化市场、城市管理等领域5支执法队伍全部下放至市辖区,实现了管理与执法无缝衔接,提升了执法效能。企业活力不断激发,发展潜能加快释放,进一步提升营商环境法治化水平。(黎贤章)

作,遏制毒品蔓延;加强禁毒宣传教育,完善全区覆盖的毒品预防教育机制,创新吸毒人员管理办法,推动社区戒毒、康复标准化,压实易涉毒场所寄递、娱乐行业禁毒责任。

未来,雨湖公安将进一步深化打、防、管、控、宣各项禁毒措施,深化多方协作机制,以实效回应人民群众对无毒家园的期盼,坚定不移打赢禁毒人民战争。(刘铁军)

党员专责攻关小组助力北斗峰会